

# 小展台,大功能

## ——宣讲类口语交际中“展台”的创生与运用

奉化区居敬小学 王佩佩



**【摘要】**宣传类口语交际的交际主题比较凸显,交际内容相对单一、独立,交际过程更侧重主讲者的信息输出,很多是经过一定酝酿准备后的表现型交际。本文结合宣讲类口语交际的这些特点,提出了“展台”式的交际姿态,从“‘展台’的含义”“宣讲类口语交际中‘展台’创生的意义”及“‘展台’的三种尝试”着手,结合具体课例,分析介绍了“展台”这一交际载体在宣讲类口语交际教学中的创生与运用。

**【关键词】**宣传类口语交际;展台;背景式;实景式;网络型

宣讲类口语交际是指以说话者为交际主体的口语交际,表现为为自己或他人树立形象,为某一现象或某种思想进行传播,为某一处地方或某一事物扩大影响,侧重信息的输出。其形式主要包括介绍、

陈述、演绎等。统编教材一至六年级的47次口语交际训练中,涉及以宣讲为目的的训练有27次,可见其在小学口语交际教学中的重要性。

由于宣讲类口语交际更侧重

交际主体的信息输出,很多老师在教学时容易把此类口语交际课上成以学生言语单向输出为主的纯粹的语言训练课,以罗列要点的形式进行悬空式的知识灌输和技能训练。有些甚至把学生的口头表

达当成作文来指导,整个过程缺少环境氛围的营造、情境任务的设计及交际场域的建设。

针对以上现象,我们在宣讲类口语交际教学中,提出了“展台式”的交际样态。

### 一、宣讲类口语交际中“展台”创生的意义

所谓展台,指在一个固定的场合中,为某个群体或个人展现自我、发挥主角光环所提供的环境和空间。宣讲类口语交际中的“展台”,指在交际进行时,划分出一个空间,供学生以“主讲者”身份进行宣传表达,并能与观众互动交流的宣讲场域。这里所提到的场域,除了类似场景设计的外在物质氛围外,还包括依附在宣讲活动之中,

并能对宣讲者产生积极作用的情感氛围。

宣讲类口语交际中的“展台”创生,从多个角度看,均有其积极意义。

从《课标》要求看,《义务教育语文课程标准》(2022版)对“口语交际”的要求及教学建议中,反复提及“要让学生在真实具体而富有意义的情境中进行语言实践,积累语言

经验”。因此设计恰当的展台载体,能让学生在特定的宣讲情境中进行真实的表达、倾听、交流。

从宣讲者看,宣讲类口语交际很多需要学生事先搜集整理相关材料,是经过一定酝酿准备后的表现型交际。划分出一个小空间,供学生以“主讲者”身份进行宣传、表达,可以增强宣讲主体的表达意识、对象意义和互动意识。

从倾听者看,宣讲类口语交际进行时主讲者个人表达的时间较长,容易使听者出现视觉、听觉上的疲倦而注意力分散,降低其在整个宣讲交际中的参与度。设计展台场景,能赋予听、说双方以不同的身份,在确保说者主讲意识的同时,也提高听者的参与意识,从而促进宣讲过程中的互动有效推进。

### 二、宣讲类口语交际中“展台”的创生与运用

我们对教材中的宣讲类口语交际进行了梳理,发现27次宣讲交际中,以介绍为主的占11次,以发表观点为主的占10次,以讲故事、演讲、讲笑话等表现性形式为主的占6次。

为丰富展台呈现形式,提升展台对学生宣传表达欲望的刺激,提高听说双方在宣讲交际时的参与度与体验感,我们根据宣讲话题、宣讲形式及宣讲需求的不同,探索实践了三种“展台”形式。

#### (一)背景式展台

所谓背景式展台,即借助音乐、媒体、画面或桌椅、桌牌、名牌等道具的摆放,通过宣讲背景环境的布置,把学生带入真实可感的情境,营造宣传氛围感。它可以通过以下方式进行推进。

##### 1. 让展台场景动起来。

研究表明,儿童对动态变化的物体或场景的兴趣持久度相对较高。虽然背景式展台的空间相对固定,形式相对单一,基本通过媒体渲染或桌椅摆放实现。但我们还是可以通过背景画面的切换、展台位置的转换及展台数量的变化等,让展台场景动起来。

如进行《自我介绍》教学时,可根据“车站接人”“见面会互相介绍”“参加社团应聘”等话题情境的变化,依次呈现“车站”“见面会”“应聘”等课件背景,帮助学生不同的背景展台中人情人境地开展介绍。

##### 2. 观众角色变起来。

口语交际过程,应是一个动态交互的过程。而在宣讲类口语交际教学中,背景展台的搭建,也给了观众一个专属的观摹平台,容易使他们把自己当作旁观者而置身事外。因此,当主讲者宣讲进行时,转变观众的角色,让他们以不同的身份参

与倾听和评价,可以提高他们的参与度,促进听说双方的互动与沟通。

如在二下《长大以后做什么》的教学中,当主讲者站在“小眼睛电视台”这一背景展台上时,教师邀请其他所有同学做本次活动的“评委”,结合具体的评分标准,提供评分表。主讲者宣讲结束后,请评委亮分,并通过说明打分的理由的方式开展点评。当然,若是中高年级,还可在评分表中适当增加备注栏,鼓励评委们边听边记录要点,为后续的点评提供支架。

#### (二)实景式展台

实景式展台,指结合一定的宣讲内容,带学生走出教室,来到校园的某处景观或场所,或是走出校园,到田野、企业、社区、商场等地,以生活中真实的景、物或场景作为背景开展宣讲表达的平台。它可以通过下列方式进行推进:

##### 1. 营造沉浸式交际氛围。

在实景式展台的推进过程中,教师既要做好组织者、指导者,通过情境任务的创设,营造更为真实的宣讲氛围,又应是个交际者,穿针引线,恰到好处地提示、点拨、应和,铺设交际点,创造交际契机,带动交际场域中的每一个个体,在沉浸式的体验中宣讲、倾听、互动、交流。

如《小小讲解员》一课的教学,老师把宣讲展台搭在了校史陈列馆,通过“向考察团介绍陈列馆”这一情境任务的创设,让学生在实景式的展台中进行宣讲介绍。当讲解员按部就班地依次介绍陈列室的各块内容时,老师先是表现出东张西望,不认真听的样子,见讲解员没反应,就直接表示:“您好,这块内容我们不怎么感兴趣,能不能快点说说这些照片上的故事?”看似提了个小

小的要求,实则是对解说者进行了点拨和提示,即“介绍时要根据听众的反应,对讲解的内容作出调整”。当然,教师的代入式交际,也能带动其他学生代入角色,在沉浸式的交际场域中与讲解员进行真实情境中的互动与交流,促进讲解活动的有效开展。

##### 2. 对接真实性活动需求。

在实景式展台的推进过程中,如果说“沉浸式宣讲氛围的营造”是为了让学生在拟真态的情境中进行宣讲要点训练的话,那么“对接真实性活动需求”的宣讲,则是基于现实生活的真正的宣讲操练。它可以让学生在真实交际任务驱动下开展宣讲,既是对前期宣讲训练的一种展示,又能促进其宣讲能力的进一步提升。

如学校“幼小衔接”活动有“幼儿园小朋友参观校园”的环节,就可以让学生与小朋友们一一结对,结合前期《小小讲解员》的学习,选择校园不同的景观及地点,为弟弟妹妹们作真实的介绍和讲解。

#### (三)网络型展台

随着数字化技术的运用,人们在网络中进行的互动交往越来越成为日常生活的重要组成部分。所谓网络型展台,即充分利用网络优势,在如校园网、钉钉班级圈、微信朋友圈、视频号、抖音及各类群等网络平台搭建的宣讲空间。

网络型展台的运用,一般不受话题特点的限制。当宣讲的对象需要扩大到班级以外,或是需要通过除了班内学生以外的更多力量的共同支持来完成宣讲情境任务时,就需要借助网络平台的运用,发布宣讲内容,扩大宣讲范围。

一般来说,网络型展台的运用,

可以通过下列形式进行推进:

##### 1. 渠道多样化。

随着网络平台的不断丰富和发展,在网络型展台的推进过程中,我们应不断优化运作形式,结合具体的宣讲目的、宣讲要求及话题,在众多平台中,选择恰当的平台促进宣讲活动的有效开展。如需要投票确定的,可以在班级公众号平台设计投票栏目进行发布;需要让大家展开互动交流的,可以通过班级圈、朋友圈的发布组织评论点赞;需要扩大宣讲范围,提高宣讲效应的,可以通过视频号、抖音号等平台进行发布、宣传。

##### 2. 评价立体化。

网络型展台的创生和搭建,打破了时空壁垒,创新了宣讲形式,也为宣讲后的互动打开了一方新天地。在教学推进过程中,既可以组织学生在课堂上进行面对面的评价交流,也可以鼓励他们在开放式的网络平台中,通过点赞、投票、跟贴、留言等形式进行线上的互动。

如二下《推荐一部动画片》的教学,当每个学生把自己推荐的视频发布到班级圈后,可以组织孩子们用一星期时间进行观看,并选出最感兴趣的,觉得推荐得最好的5部动画片进行点赞投票,一周后,挑选出票数最多的动画片让孩子们观看。有时候,也可以小组为单位,推荐同学把宣讲视频上传到线上平台,组织其他同学观看后以留言形式完成点评。

网络互动环境的运用,打破了时空限制,让每一个学生都能在自由、开放的环境中进行评价交流,实现了评价对象的多元化,评价渠道的丰富化,评价方式的自主化,评价内容的个性化,让评价更加立体。

总之,宣讲类口语交际教学中,展台的创生和运用,能赋予学生以不同的角色身份,让其在特定的宣讲情境场域中更加投入地参与宣讲、倾听、交流,促进了宣讲活动的有效开展。